LUGAR, FECHA

OBRA SOCIAL, PREPAGA o 
PRESTADOR DE SERVICIOS MÉDICOS

S 	  /	    D

A quien corresponda

NOMBRE y APELLIDO, DNI Nº XXX.XXX.XXX, afiliadx/beneficiarix de OBRA SOCIAL, PREPAGA o PRESTADOR DE SERVICIOS MÉDICOS bajo el número N° DE AFILIADX/BENEFICIARIX, me dirijo a usted con el propósito de realizar un descargo respecto a la falta de cobertura de la Interrupción Voluntaria del Embarazo (en adelante IVE) que fue solicitada por mí en fecha XXXXXXXX. A tal fin les hago saber:
Me encuentro cursando una gestación de XX semanas (SI SE DESCONOCE ESTE DATO, NO COMPLETAR) (INSERTAR FECHA DE ÚLTIMA MENSTRUACIÓN SI LA CONOCE) y, teniendo en cuenta lo establecido en el artículo 4 de la Ley N° 27.610 de Acceso a la Interrupción Voluntaria del Embarazo, haciendo pleno uso de mis derechos fue que me dirigí a SANATORIO/CLÍNICA/HOSPITAL PRESTADOR/A DE LA OBRA SOCIAL, PREPAGA o PRESTADOR DE SERVICIOS MÉDICOS el día XXXXXXXX para solicitar el acceso a la práctica señalada.
Frente a la NEGATIVA/FALTA DE RESPUESTA/DILATACIÓN DEL TRÁMITE por parte del prestador mencionado más arriba, y en concordancia con el artículo 5 de la Ley 27.610 de Acceso a la IVE, el cual establece que toda persona gestante debe acceder a la práctica en un plazo no mayor a 10 (DIEZ) días corridos desde su requerimiento, es que me dirijo a uds. con el propósito de obtener en el plazo correspondiente la efectiva cobertura de la interrupción voluntaria del embarazo.
Es menester recordar, en este orden de ideas, que la misma normativa arriba citada estipula en su artículo 12 que la totalidad de los prestadores de servicios médico-asistenciales “deben incorporar la cobertura integral y gratuita de la interrupción voluntaria del embarazo prevista en la presente ley en todas las formas que la Organización Mundial de la Salud recomienda. Estas prestaciones quedan incluidas en el Programa Nacional de Garantía de Calidad de la Atención Médica y en el PMO con cobertura total, junto con las prestaciones de diagnóstico, medicamentos y terapias de apoyo”. 
De esta forma, resulta obligatorio que se garantice mi acceso a la IVE, en cumplimiento de mis derechos sexuales y reproductivos, los cuales se encuentran plenamente reconocidos en el ordenamiento jurídico vigente.
En este sentido, la reforma constitucional de 1994 incorporó a nuestra Carta Magna el artículo 75 inciso 22, reconociéndose constitucionalmente el derecho a la salud sexual y el derecho a la salud reproductiva; dos derechos humanos distintos entre sí, pero inescindiblemente unidos. 
Así, el reconocimiento del derecho a gozar de una sexualidad libre, sin ningún tipo de discriminación, coacción y/o violencia alguna y, en cuanto a mi caso, el derecho a elegir tener o no hijxs, cómo hacerlo y/o cuándo no solo resultan de imprescindible garantía y cumplimiento per se, sino que son, además, una parte fundamental del derecho a la salud, siendo además interdependientes e inescindibles a todos los derechos humanos.[footnoteRef:1]  [1:  Cattaneo, Victoria; Leone, Constanza; Matía, Marisa G.; Musacchio, Ofelia; Wasylyk Fedyszak, María Sol:  Derechos sexuales y derechos reproductivos como derechos humanos. Diccionario Enciclopédico de la Legislación Sanitaria. Ministerio de Salud de la Nación. Disponible en: https://salud.gob.ar/dels/printpdf/104] 

Este derecho resulta a las claras vulnerado en mi caso, en tanto se obstaculizan los medios a través de los cuales puedo decidir sobre mi salud y vida reproductiva, ya que la negativa/falta de respuesta/dilatación en mi solicitud no hacen más que vulnerar no solo mi derecho a la salud, sino que además existe una clara violación a mi derecho a un trato digno y libre de violencias. 
Por otra parte, el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales reconoció el cumplimiento del derecho a la salud sexual y a la salud reproductiva de las mujeres como presupuesto primordial para el logro del cumplimiento de todos sus otros derechos humanos, principalmente su derecho a la autonomía. Afirmó que el derecho de las mujeres a la salud sexual y reproductiva es indispensable para su autonomía y su derecho a tomar decisiones significativas respecto de su vida y su salud.[footnoteRef:2]  [2:  Observación General Nº 22 CDESC de marzo 2016. ] 

Todo lo expuesto implica el derecho de todas las personas a tener fácil acceso a la información, educación y servicios vinculados a su salud sexual y su vida reproductiva. Un enfoque de la salud sexual y de la salud reproductiva basado en los derechos humanos, debe ofrecer estrategias que permitan reducir las desigualdades en el acceso, las prácticas discriminatorias y las relaciones de poder injustas que suelen ser aspectos centrales de la inequidad en salud. 
Por todo lo antes expuesto, la obligación del prestador de servicios de salud de cubrir la IVE en tiempo y forma, con la respectiva atención post práctica, se deriva de la obligación fundamental de cobertura oportuna, integral y eficaz. Así, la situación descripta me priva del goce efectivo de los derechos a la salud, a la autodeterminación y a mis derechos sexuales y reproductivos, tal como se explicitó en el párrafo anterior. Por lo tanto, una resolución negativa al respecto resultaría arbitraria y contraria al ordenamiento jurídico vigente.
Para concluir, solicito se cumpla en forma inmediata con la cobertura de Interrupción Voluntaria del Embarazo, de acuerdo con lo establecido en el artículo 12 de la ley 27.610.
Aguardo por escrito y en tiempo razonable la respuesta a dicha solicitud. Asimismo, el rechazo o silencio será considerado para reclamar en instancia administrativa y/o consecuentemente por vía judicial, más los daños que se me ocasionen.
Quedo a la espera de una resolución inmediata y lo saludo atentamente.
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